

Приветственная телеграмма Революционного правительственно-го совета Словацкой Советской Республики¹ В. И. Ленину

Прешов

22 июня * 1919 г.

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Товарищ Ленин! С радостью сообщаем Вам, уважаемый товарищ, что словацкий пролетариат образовал Словацкую Советскую Республику. Разрешите нам от имени Словацкого Революционного правительственно-го совета в связи с учредительным заседанием приветствовать Вас, вождя международного пролетариата.

Да здравствует мировая революция!

Да здравствует международный пролетариат!

Да здравствует III Интернационал!

Революционный правительственный совет
Словацкой Советской Республики

*«Červené noviny», Budapešť, 22 júna
1919. č. 52.*

Перевод со словацкого.

¹ Революционный правительственный совет Словацкой Советской Республики (Совет Народных Комиссаров Словацкой Советской Республики, см. док. 216) был создан в Прешове 20 июня 1919 г.

Телеграмма народного комиссара иностранных дел Словацкой Советской Республики А. Яноушка¹ народному комиссуру иностранных дел Украинской Советской Социалистической Республики Х. Раковскому о назначении временного посланника при правительстве Украины

Кошице

22 июня 1919 г. **

Сообщаю Вам, что Совет Народных Комиссаров Словацкой Советской Республики назначил временным посланником при правительстве Украинской Народной Республики товарища Ружичку и сообщил ему, что он должен безотлагательно приступить к исполнению своих обязанностей. Разрешите от имени Совета Народных Комиссаров Словакии передать Вам, Советскому правительству Украины, и украинскому пролетариату горячий привет от революционного пролетариата Словакии, который вместе с героическими венгерскими красными войсками борется за общие интересы пролетариата.

Яноушек

Народный комиссар иностранных дел
Словацкой Советской Республики

*«Červené noviny», Budapešť, 26. júna
1919. č. 54.*

Перевод со словацкого.

* Дата опубликования.

** Дата документа.

¹ Яноушек А. (1877—1941) — один из создателей и руководителей чехословацкой коммунистической организации в Венгерской Советской Республике. Председатель Революционного правительенного совета (Совета Народных Комиссаров) и народный комиссар иностранных дел Словацкой Советской Республики.

Из письма министра иностранных дел Чехословакии Э. Бенеша президенту республики Т. Г. Масарику о планах У. Черчилля¹ по использованию чехословацких войск в Сибири

Париж

23 июня 1919 г.

Уважаемый друг,... *

2) Я телеграфировал о беседе с Черчиллем. Как Вы знаете, из союзников именно Черчилль проводит наиболее активную русскую политику и весьма остро выступает в пользу признания Колчака и единства будущей России.

Он предлагает:

1. Чехи будут доставлены домой до рождества 1919 г.

2. Около 20 тысяч — через Владивосток, где можно было бы немедленно начать действовать, если бы мы приняли план в целом.

3. Около 30 тысяч пошли бы на Пермь — Вятку, Петроград или Архангельск. Условия таковы: если большевики окажут сопротивление, выступят против объединенного фронта Пермь — Петроград — Архангельск, наши пробьют себе дорогу, т. е. будут воевать.

4. Англичане обязались бы оказывать нам всяческую помощь и сделали бы все для осуществления связи между Перми и Балтийским и Северным морями. Сейчас они имеют там 30 тыс. человек и в случае осуществления нами данного плана послали бы подкрепление.

5. Если мы его не примем, транспортировка, мол, продлится не менее одного-полутура годов. Если примем, это можно провести под лозунгом «возвращение чехов домой», но ни в коем случае не под лозунгом «помощь Колчаку» или «борьба против большевиков».

6. Не скрою, что союзники захотят это осуществить, и осуществлят, и суда нам не дадут. Прилагаю последнюю телеграмму Жанена, обрашающего внимание на положение в Иркутске². Я полагаю: а) при определенных условиях план можно было бы реализовать, б) было бы необходимо иметь твердую договоренность, подкрепленную подписями и гарантиями союзников, в) было бы необходимо немедленно начать отправку через Владивосток и таким образом представить нашим солдатам доказательство того, что для них что-то делается, г) было бы необходимо точно договориться относительно того, как преподнести это дело нашим солдатам в Сибири. В связи с обстановкой необходимо нашим партиям и правительству высказаться по этому вопросу; я думаю, что Вы придерживаетесь той же точки зрения. Черчилль хотел немедленно услышать мое мнение, которое он мог бы сообщить Совету четырех. Я представил письмо, объективно освещающее

* Опущенные разделы письма Бенеша касались заключения договора с великими державами о положении национальных меньшинств в Чехословакии, вопроса о посте Бенеша в формируемом после состоявшихся 15 июня 1919 г. муниципальных выборов правительстве, а также переговоров с Венгрией.